

奔竞百年逐梦

高水平建设“亚运国际城·数智新萧山”一线报告·萧山科技城



萧山科技城：大党建引领大发展 大发展创造大未来

■记者 姚潮龙 孙健

对于时间的理解，生物进化以万年计，文明初始以千年计，历史演义以百年计，城市变迁则以数十年计。

当党迎来百年华诞，国家正值风华正茂，城市也处于最好时刻。

诗人说，时间就是一朵玫瑰，随着时间不断拉长，城市价值日益突出，终将散发浓郁芬芳，吸引百蜂而至、举世目光。作为一座年轻之城，如今的萧山科技城，正像这朵玫瑰，在阳光雨露中加速成长，在赶超跨越中华华丽转型。

“党建就是生产力，党建就是加速度。”萧山科技城党委书记、管委会主任张文波说，大党建引领大发展，大发展创造大未来，党建引领是科技城持之以恒建设“中央创新区·聚能智联城”的最重要养料、最强劲支柱。



重温入党誓词



朗读党史



党史知识抢答



高层次人才种植先锋林



“学百年党史 开拥江新局”学习拓展活动



开展“学百年党史 开拥江新局”——我和党旗合个影活动

传承与赓续： 红色记忆擘画城市奇迹

50多年前，面对汹涌怒涛，萧山人战天斗地，以最原始的生产工具，劈山采石、肩挑手扛，勇向钱塘要空间、敢教日月换新天。350平方公里滩涂自此变平地、成粮仓，一举创造出萧山四分之一的土地。

这就是萧山大围垦，被联合国粮农组织称为“人类造地史上的奇迹”。它拉开了建国后钱塘江沿岸开发的序幕，是那个红色年代萧山人的“集体记忆”，更是“奔竞不息、勇立潮头”的萧山精神发源地之一。

生于大围垦、长于钱塘江。由围垦而来的萧山科技城，就是这“红色记忆”的组成，是这“造地奇迹”的一部分。

35平方公里的陆地面积，占据围垦总面积十分之一；长达16公里的原生态江岸线，勾勒出一条玉带状的城市轮廓。如今，随着萧山城市重心不断北移，某种程度上，萧山科技城代表了“萧山未来”，红色精神正在这里延续，发展奇迹正在这里创造，党建引领正成为链接过去、当下与未来的粘合剂。

通过党史宣讲，“学百年党史、开拥江新局”实践拓展，“学党史、守初心、诵经典”诵读，党史学习知识竞赛等专题活动，明确使命与担当，让“中央创新区·聚能智联城”的城市定位进一步内化于心、外化于行；通过开展“我为群众办实事”“我为企业解难题”“我为科技城谋发展”，以及“共读一本书、共植一片林、共建一座桥”等活动，倾力打造萧山生物医药核心主平台；通过读原著、学原文、悟原理，加强党风廉政教育等，切实增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”，深入推进强基固本，打造一支想干事、能干事、干成事、不出事的队伍。

显然，面对深刻变化的国内外形势、日益激烈的城市竞争，在党建引领下，科技城正努力发挥弯道超车后发优势，全力变势能为动能、变动能为胜势，加快建设“中央创新区·聚能智联城”，倾力打造萧山生物医药核心主平台，持续形成萧山赶超跨越最强增长极。

作为一座以科技命名的城市，创新是科技城始终不变的主题。

在打造生物医药核心主平台进程中，科技城围绕产业链、布局创新链，对标国际化，坚持市场化，努力做强创新主体、优化创新平台、集聚创新人才，全力打造强劲高效的“创新引擎”。目前，科技城已搭建起多个载体空间，培育引进一批新经济企业，产业层次越来越高端，双创氛围越来越浓厚。

随着企业数量不断增多，创新人才加速集聚，城市社会群体结构和社会组织结构正发生深刻变化。如何让党建贯穿非公和社会组织，如何为企业发展注入“红色基因”和持续动力，成为了科技城正着力探索与破解的命题。

为此，科技城立足未来趋势、新经济特点，加强地企融合、同频共振，加快资源整合、党建下沉，持续扩大党建有效覆盖面、不断凝聚共谋发展合力，实现了从传统封闭的“基层党建”向开放融合的“全域党建”转型。

企业联合支部被称为企业支部孵

支部建在项目上，党旗插在工地上。今年5月，西电杭州研究院建设项目临时党支部成立，由6家参建主体联合组成，党建工作落实到建设现场，成为推进项目施工强有力保障。

临时支部不“临时”，项目临时党支部实行实体化运行，党员正式过上“工地组织生活”。每位党员都是冲锋员，个个实干争先，拼搏在一线，发挥作用在一线、攻坚克难作表率。甚至不少党员主动放弃正常节假日，高质量、高标准、高效率推进建设。据统计，从启动到落地，西电杭州研究院建设进度比正常时间缩短70%，创造了项目建设“加速度”，为9月顺利迎接新生奠定坚实基础。

党建是“红色引擎”，为大开发大建设注入磅礴力量。活跃在建设现场的一支支有担当、有作为的干部队伍，开创了党员创先争优的工作新局面。不仅如此，激活党建能量，也为科技城打造一流城市增添了无限魅力。

惠立学校是英国最顶级名校惠灵

下沉与融合：全域党建赋能企业创新



萧山科技城与萧山农商银行建立党建联盟

化器，所有入驻落地科技城的企业党员先进入联合支部，待到满足条件后再单独成立支部。目前，联合支部成为了启函生物、测质成科技、永青环

保、荣泽生物、迈同生物等20多家新经济企业党员的“家”，其中拥有4名党员的微数生物成功“毕业”，即将成立单独企业支部。

推动新兴领域融合，探索楼宇党建、园区党建，让党建半径得到不断扩大。作为辖区首个国家级科技企业孵化器，传化国际科技园已入驻安智生医、时轮医药、瀚因生命、惠煜医疗等生物医药企业50余个，并成立了科技城第一个园区党支部。下一步，瞄准建好并投用的产业载体，科技城将逐步推动创业谷等筹建党支部。

党群联动强堡垒，党经联动促发展。今年6月29日，萧山科技城与萧山农商银行组建党建联盟，双方将形成“资源共享、优势互补、合作共赢、共同提高”的党建工作新格局，其中农商银行集中资源助力科技城发展和科技企业转型升级。而去年，科技城成立了核心区党建联盟，首批吸纳重点企业7家，通过整合园区内的党建资源，打造核心区党建共同体，构建党建服务新格局。

建设一批“党建联盟”阵地，开展一系列党建主题活动，建立一套“菜单式”党建服务模式，这就是富有科技城特色的党建品牌。

初心与担当：为民情怀创造美好未来



西电杭州研究院建设项目成立临时党支部

顿公学在中国最大的校区，一期已有教师100多名、学生约600名，配备的100多名中外籍教师超过半数以上都曾有过在双语或者国际学校工作的经

验。国际化的另一面，是惠立学校作为科技城最早成立党支部的载体之一，通过各种各样党建活动，不断向外界输出国际一流教育理念，形成了科

技城教育品牌。张文波说，一切发展最终都是为了人，“坚持人本主义，秉承为民情怀，民呼我应、民呼我为，这是科技城以党建引领大发展的终极目标。”

围绕教育，科技城以高标准、新理念全面推进“一流国际学校+一流公办学校”的优质教育布局，打造极富特色的教育格局。今年9月，尚德幼儿园、竞潮小学、惠灵顿杭州校区二期、西电杭州研究院过渡期都将投入使用，一个集学前教育、初等教育、中等教育、高等教育于一体的“科教重地”呼之欲出；围绕医疗，大手笔推进国际化医院——杭州英慈科谊医院建设，该医院通过对接全球高端医疗资源，以先进的技术理念，打造国际化、现代化的一站式健康医疗平台；围绕环境，启动新一轮全域环境大整治，重点整治高教园区、农场等区块，加快“四路一河”环境提升改造和东塘河景观提升工程建设等，全力建设钱塘江最美花园城。

这就是党建的力量，也是科技城的初心。